



Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΣ, ΕΙΝΑΙ CAGE-FREE;



ΜΙΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΦΙΛΟΖΩΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

Τι είναι το κίνημα Cage-Free



Το κίνημα **cage-free** ξεκίνησε από τις ΗΠΑ, κατέκτησε ραγδαία την Ευρώπη και εξαπλώνεται στην Ελλάδα.

Εκφράζει την αυξανόμενη ανησυχία των καταναλωτών για την προέλευση των τροφίμων που αγοράζουν και για τις συνθήκες εκτροφής των παραγωγικών ζώων. Η σοβαρότητα των προβλημάτων που συνδέονται με τις συνθήκες εκτροφής (χρήση απαγορευμένων εντομοκτόνων, κατάχρηση αντιβιοτικών, κλπ.) οδηγούν σε μετατόπιση της ζήτησης προς προϊόντα προερχόμενα από ζώα εκτρεφόμενα στην ύπαιθρο, χωρίς αντιβιοτικά, σε συνθήκες υγιεινές και ανθρώπινες, ακόμα και προς εναλλακτικά μοντέλα διατροφής.

Πολλοί καταναλωτές ενδιαφέρονται πλέον για την προέλευση των τροφίμων, είτε από ανησυχία για τα γενετικά τροποποιημένα (GMOs), είτε για τα φυτοφάρμακα,

είτε για το πώς φτάνουν στο πιάτο τους το κρέας και τα ζωικά προϊόντα.

Σε αυτή την τάση, το κίνημα **cage-free** ξεχωρίζει εξαιτίας της επιμονής και της έντασης της απαίτησης των καταναλωτών, αλλά και της ανταπόκρισης μεγάλων εστιατορίων, αλυσίδων και εταιρειών τροφίμων.

Συστήματα εκτροφής που βασανίζουν τα ζώα στερώντας τους τα εντελώς βασικά, δεν έχουν θέση σε σύγχρονες κοινωνίες. Οι καταναλωτές αναστατώνονται από εικόνες ζώων κλεισμένων σε κλουβιά όπου μετά βίας χωρούν.

Πρόκειται για μία πρακτική τόσο βάνουση και απάνθρωπη, που δε σηκώνει κανένα επιχειρημα υπεράσπισης. Καμία εταιρεία δεν επιθυμεί να ταυτιστεί το όνομά της με κακοποίηση ζώων.

Το κίνημα κατέκτησε την Ευρώπη, οδηγώντας όλο και περισσότερες εταιρείες να αποκηρύξουν τα αυγά κλωβοστοιχιών.

Στην Αυστρία, απαγορεύονται οι κλωβοστοιχίες ήδη από το 2009. Σε Βέλγιο και Γερμανία οι περισσότερες αλυσίδες σούπερμάρκετ έβγαλαν τα αυγά κλωβοστοιχιών από τα ράφια τους, το ίδιο και η μεγαλύτερη αλυσίδα καταστημάτων της Ιταλίας.

Στη Γαλλία, οι μεγαλύτεροι όμιλοι λιανικού εμπορίου τροφίμων κατάργησαν την πώληση αυγών κλωβοστοιχιών, ενώ μεγά-

λα καταστήματα έπαψαν να τα προμηθεύονται ακόμα και για τα αυγά που πωλούν με δική τους επωνυμία. Σε δημοσκόπηση του 2014, το 84% των ερωτηθέντων καταναλωτών δήλωσαν ότι δε θέλουν τα αυγά κλωβοστοιχιών να πωλούνται πουθενά. Ο πρόεδρος Μακρόν δεσμεύτηκε ότι από το 2022, όλα τα αυγά στα ράφια των καταστημάτων θα προέρχονται από κότες ελευθέρης βοσκής.

(Πηγή: sondage OpinionWay sept. 2014)



**ΒΑΛΤΕ ΤΕΛΟΣ ΣΕ ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΒΑΝΑΥΣΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ
ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ ΝΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΕΣΤΕ ΑΥΓΑ ΚΛΩΒΟΣΤΟΙΧΙΑΣ**



Cage-Free Greece

Το **Cage-Free Greece** είναι μέρος της **Open Wing Alliance**, μιας συμμαχίας 70+ οργανώσεων υπεράσπισης των ζώων, οι οποίες εργάζονται συντονισμένα σε πάνω από 55 χώρες για την **κατάργηση των κλουβιών στην αυγοπαραγωγή**. Η συμμαχία είναι δημιούργημα της **The Humane League**.



Έχει συνεργαστεί επιτυχώς με πάνω από 1500 κορυφαίες εταιρείες τροφίμων και εστίασης, με ξενοδοχεία και αλυσίδες

σουπερμάρκετ σε Ευρώπη, Αμερική, Ασία και Ωκεανία.

Στο πλαίσιο της εκστρατείας **Cage-Free Greece**, ενημερώνουμε τους καταναλωτές για τις αποκρουστικές συνθήκες που επικρατούν στην παραγωγή αυγών με κλουβιά και για τη βαρβαρότητα που υφίστανται οι όρνια στον συγκεκριμένο τύπο εκτροφής, **ενώ ζητάμε από επιχειρήσεις, εταιρείες και καταστήματα να δεσμευτούν ότι θα καταργήσουν αυτού του τύπου τα αυγά από τις αλυσίδες εφοδιασμού τους.**

Η μετάβαση σε αυγά που παράγονται χωρίς κλουβιά αποτελεί παγκόσμια τάση και πραγματικότητα την οποία είναι σημαντικό οι ελληνικές εταιρείες τροφίμων να γνωρίζουν, βάσει και των ισχυρών αξιών κοινωνικής ευθύνης που προσβέουν.





Γιατί επιλέξαμε τις όρνιθες;

Από όλα τα ζώα που χρησιμοποιούνται για την σίτισή μας, οι όρνιθες έρχονται πρώτες τόσο σε αριθμούς όσο και στη βαναυσότητα που υφίστανται εξαιτίας των συνθηκών εκτροφής τους.

Η ραγδαία ανάπτυξη συστημάτων εκτροφής χωρίς κλωβούς είναι απόδειξη ότι η παραγωγή αυγών είναι απολύτως εφικτή με συστήματα που σέβονται περισσότερο την ευζωία των ζώων. Παρότι απέχουν πολύ από το να είναι ιδανικά, τα εναλλακτικά συστήματα προσφέρουν, με προσεκτική διαχείριση, πολλή αυξημένη ευζωία για τα ζώα σε σχέση με τα κλωβούς. Τα δε προβλήματα που δημιουργούν οι κλωβοί είναι εγγενή στο σύστημα και δε λύνονται ούτε από τον πιο επιμελή παραγωγό.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του διεθνούς οργανισμού World Animal Protection, 40 από τα 60 δισεκατομμύρια όρνιθες που εκτρέφονται παγκοσμίως, ζουν στοιβαγμένες σε άκρως βασανιστικές συνθήκες, εντός κλωβών, δίχως δυνατότητα κίνησης ή έκφρασης φυσικής συμπεριφοράς, βιώνοντας οδυνηρή και μόνιμη αγωνία.

Ως εκ τούτου, μια βελτίωση των συνθηκών εκτροφής τους επηρεάζει άμεσα την ζωή δισεκατομμυρίων ορνίθων κάθε χρόνο.

Η ζωή τους στη φύση

Όλες οι όρνιθες κατάγονται από άγρια πτηνά της ζούγκλας της Νοτιοανατολικής Ασίας που ζουν σε μικρά σμήνη 20-25 ατόμων.

Ως πρώην άγρια πτηνά, οι εξημερωμένες όρνιθες κουβαλούν πολύ ισχυρά ένστικτα, τα οποία πρέπει, για να υπάρχει στοιχειώδη ευζωία, να μπορούν να εκφραστούν.

Τα πιο απαραίτητα για αυτές είναι το κούρνιασμα σε υπερυψωμένο σημείο για να κοιμηθούν, το σκάλισμα και το κύλισμα στο χώμα για να απαλλάσσονται από ψείρες και παράσιτα, το κλώσημα των αυγών και η δυνατότητα να ανοιγοκλείνουν τα φτερά τους.



Η ζωή τους μέσα στις κλωβοστοιχίες



Στους κλωβούς, οι όρνιθες στοιβάζονται σε χώρο τόσο περιορισμένο που δε μπορούν ούτε να ανοίξουν τα φτερά τους ούτε να κινηθούν και ποδοπατούν η μία την άλλη. Κάθε κτίριο μιας μονάδας ωστοκίας μπορεί να περιέχει δεκάδες χιλιάδες κότες, ενώ ο ζωτικός χώρος κάθε κότας ισοδυναμεί **με μια κόλλα χαρτί A4**. Στέκονται μόνιμα σε συρμάτινο, επικλινές δάπεδο που τους πληγιάζει τα πόδια. Τα κόκαλά τους σπάνε από την έλλειψη έκθεσης στον ήλιο και την ακινησία και χάνουν την ικανότητα να περπατούν.

Από το στρες κανιβαλίζουν η μία την άλλη, φαινόμενο που αντιμετωπίζεται από τους πτηνοτρόφους ακρωτηριάζοντάς τους το ράμφος με πυρωμένο σύρμα.

Εξαιτίας της υψηλής συγκέντρωσης βακτηρίων και μικροβίων, τους χορηγούνται μόνιμως αντιβιοτικά, τα οποία περνούν στην τροφική αλυσίδα.

Πολλές όρνιθες πεθαίνουν από τις κακουχίες και αποσυντίθενται εκεί που ζουν και γεννούν τα αυγά τους οι υπόλοιπες.



Γιατί δεσμεύονται οι εταιρείες;



Ηθική Επιλογή



Αναγνωρίζουν ότι η παραγωγή αυγών σε κλωβοστοιχίες είναι μια πρακτική βάνουση και δε θέλουν να συνδυάζεται η συγκεκριμένη πρακτική με την εταιρική τους ταυτότητα. Αναγνωρίζουν ότι η δέσμευσή τους για κατάργηση των κλωβοστοιχιών αντιλαμβάνεται από τους καταναλωτές ως ηθική επιλογή κατά της κακομεταχείρισης των ζώων και ευθυγράμμιση με τις αξίες και την απαίτηση μεγάλου μέρους της κοινωνίας



Ζήτηση από καταναλωτές



Αναγνωρίζουν την αυξανόμενη ανησυχία των καταναλωτών σχετικά με τις συνθήκες εκτροφής των ζώων και ανταποκρίνονται σε αυτή την ανησυχία επιλέγοντας να προμηθεύονται αυγά τα οποία δεν παράγονται υπό αποκρουστικές συνθήκες. Ήδη στις ΗΠΑ, η τρίτη μεγαλύτερη εταιρεία παραγωγής πουλερικών, Perdue, με ετήσια έσοδα που ξεπερνούν τα 6 δις δολάρια, ανταποκρίθηκε στην πίεση των καταναλωτών για καλύτερη μεταχείριση των ζώων και ανακοίνωσε αλλαγή του τρόπου εκτροφής και μεταχείρισης των κοτόπουλων, δίνοντας τους, μεταξύ άλλων, περισσότερη έκθεση σε φυσικό φως.



Παγκόσμια τάση



Η σύγχρονη γενιά έχοντας μεγαλώσει σε ένα κόσμο παγκοσμιοποίησης και οικονομικής αναστάτωσης, έχει πολύ διαφορετικό σκεπτικό σε σύγκριση με τις προηγούμενες γενιές. Βάζει σε πρωταρχική θέση την ευζωία των ζώων και επιλέγει εταιρείες ευαισθητοποιημένες στα θέματα αυτά.

Εταιρείες που έχουν ήδη δεσμευτεί

Δείτε μερικές από τις μεγαλύτερες εταιρείες που ήδη κατάργησαν ή δεσμεύτηκαν να καταργήσουν τα αυγά κλωβοστοιχίας από όλες τις αλυσίδες εφοδιασμού τους και ανακοίνωσαν cage-free πολιτική στην ιστοσελίδα τους.



HOTEL
GRANDE BRETAGNE
Athens



KING GEORGE
HOTEL
ATHENS



Παγκόσμιες Τάσεις

Το 1999, η Ευρωπαϊκή Ένωση απαγόρευσε τις απλές κλωβοστοιχίες (battery cages) και επέβαλε εμπλουτισμένες κλωβοστοιχίες (enriched cages) που όμως αποδείχτηκαν το ίδιο βασανιστικές για τις όρνιθες, ενώ πολλοί αυγοπαραγωγοί δεν εφάρμοσαν καν αυτόν τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό. Στις ΗΠΑ, 6 πολιτείες (Καλιφόρνια, Μασαχουσέτη, Μίσιγκαν, Οχάιο, Όρεγκον και Ουάσινγκτον) εφαρμόζουν πλήρη απαγόρευση ή πολύ αυστηρούς περιορισμούς στη χρήση κλωβοστοιχιών.



Οι μεγάλες Ευρωπαϊκές χώρες-παραγωγοί καταργούν σταδιακά τα κλουβιά, είτε μέσω νόμου είτε μέσω εταιρικής πολιτικής. Γερμανία, Ελβετία και Αυστρία έχουν απαγορεύσει όλους τους τύπους κλωβών.



Άλλες χώρες, όπως το Λουξεμβούργο, η Σουηδία, η Δανία και η Ολλανδία είτε δεν παράγουν πλέον καθόλου αυγά μέσω κλωβοστοιχιών, είτε είναι στο τελικό στάδιο να απαγορέψουν εντελώς αυτήν την μέθοδο παραγωγής.

Στην ΕΕ, η cage-free παραγωγή αποτελεί το 49.7% της συνολικής παραγωγής αυγών και συνεχίζει να αυξάνεται με τις δεσμεύσεις των εταιρειών.*

*Source: Agricultural and Rural Development Department of the European Commission

Συχνές ερωτήσεις

Το κόστος της μετάβασης θα είναι μεγάλο;

Η διαφορά τιμής εξισώνεται καθώς η ζήτηση για cage-free αυγά μεγαλώνει και σε κάθε περίπτωση, η μετάβαση μπορεί να γίνει κλιμακωτά. Εντούτοις, κρίνοντας από το κύμα δεσμεύσεων σε ολόκληρο τον κόσμο, είναι σημαντικό να προγραμματιστεί και δρομολογηθεί εγκαίρως, δεδομένου του ανταγωνιστικού χαρακτήρα της αγοράς.

Πώς θα προλάβουμε να κάνουμε τέτοια αλλαγή;

Γνωρίζουμε ότι για μερικές εταιρείες η μετάβαση μπορεί να χρειάζεται χρόνο. Οι περισσότερες εταιρείες δεσμεύονται να έχουν ολοκληρώσει τη μετάβαση εντός 5-6 ετών, δηλαδή μέχρι το 2025.

Με την κρίση στην χώρα μας, υπάρχει τέτοια ζήτηση;

Ο μέσος Έλληνας καταναλωτής αν και δυσκολεύεται οικονομικά, δεν παύει να προτιμά προϊόντα τοπικής προέλευσης, υγιεινά, που παράγονται με τρόπους ηθικούς. Σε κάθε περίπτωση το αυγό παραμένει ένα προϊόν προσιτό, η τιμή του οποίου δεν έχει να κάνει μόνο με τη μέθοδο παραγωγής αλλά πχ. με την συσκευασία του. Καθώς οι καταναλωτές ενημερώνονται, παρατηρείται, όπως συμβαίνει και στις άλλες χώρες, αύξηση της ζήτησης για προϊόντα με πιο φιλοζωική υπόσταση.

Συμφωνούμε. Πώς προχωράμε;

Δημόσια δέσμευση, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, μέσω ανάρτησης στην ιστοσελίδα σας στο πλαίσιο της CSR πολιτικής, ή με δελτίο τύπου ή άλλο μέσο με το οποίο επικοινωνείτε με τους καταναλωτές σας, ενημερώνοντάς τους για την μετάβαση.



Η ΕΥΖΩΙΑ ΤΟΥΣ... Η ΥΓΕΙΑ ΜΑΣ!



www.cagefreegreece.org



Cage-Free Greece



@cagefreegreece



@cagefreegreece



Cage-Free Greece



campaign.manager.cfg@gmail.com